

Posudek na diplomovou práci

Historický vznik a vývoj České obce sokolské se zaměřením na právně-historický vývoj stanov tohoto českého tělocvičného spolku

Diplomová práce nesoucí název Historický vznik a vývoj České obce sokolské se zaměřením na právně-historický vývoj stanov tohoto českého tělocvičného spolku můžeme označit za velmi zdařilou kvalifikační práci. Téma práce lze označit za aktuální s ohledem na nedávnou kauzu milionové zpronevěry v České obci sokolské. Diplomová práce je rozdělena do sedmi hlavních kapitol, dále se sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu použité literatury a pramenů.

V první části se autor věnuje obecně spolkovému právu v českých zemích ve 2. polovině 19. století. V druhé části v krátkosti jednotlivým spolkům, které byly předchůdci Sokola a vzniku Tělocvičné jednoty Pražské. Autor ve své práci se zaměřil též na problematiku řešení označení tělocvičného spolku, kdy jméno „Sokol“ nebylo ještě tehdy do názvu ve stanovách zakomponováno, a toto pojmenování inspirované po jihoslovanských bojovnících za svébytnost bylo navrženo jedním ze spoluzakladatelů Emanuelem Tonerem, ačkoliv se toto označení objevilo již v přípisech českého místodržitelství a policejního ředitelství při schvalování stanov. Návrh na změnu názvu byl nakonec schválen na valné hromadě dne 13. listopadu 1864.

Třetí a čtvrtá část tvoří jádro diplomové práce, kde se autor zabývá stanovami Sokola, tj. základní listinou, která tento spolek definovala, určovala jeho směr a cíle, vyjadřovala základní

ideje tohoto spolku a určovala práva a povinnosti svých členů. V tomto případě zde autor představuje původní znění stanov a jejich první změny a následný jejich právně-historický vývoj po roce 1867 českého tělocvičného spolku. Vzhledem k dlouhé existenci sledovaného tělocvičného spolku zkoumání těchto stanov nám dokládá jejich proměnu v průběhu historického vývoje a reflexi vývoje občanskoprávní sféry právního řádu Rakouska-Uherska a Československa. Díky zrodu zastřešující organizace s názvem Česká obec sokolská vznikl časem také jednotný vzor sokolských stanov.

V závěrečných částech této práce jsou zkoumány počátky zřizování této sjednocující obce, včetně jejích stanov a hlavní změny těchto stanov, a to až do vzniku samostatné Československé republiky po první světové válce.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení:

Práci klasifikuji známkou výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Významné osobnosti Sokola.

V Lovosicích, dne 19. dubna 2024

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.